

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Martes 7 de Septiembre de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.340

Conservadores DEMAGOGOS

Para decir lo que anoche dice *La Epoca* contestando a los argumentos de EL CORREO en el asunto Sampau, valiera más que nuestro colega guardara silencio, porque EL CORREO citó textos legales para pedir su observancia y recta aplicación, y *La Epoca* no contesta más que con palabras vacías de sentido.

Nosotros hemos dicho que para la aplicación de la ley vulgarmente llamada de represión del anarquismo, era circunstancia indispensable, como dice su artículo 1.º, que se empleen sustancias o aparatos explosivos, y *La Epoca*, todavía no se ha lanzado a sostener que el revólver sea aparato explosivo.

Nosotros hemos dicho también, fundándonos en la letra clara y terminante del art. 7.º del Código de Justicia Militar, que para producirse el desafuero, y considerarse fuerza armada los oficiales de la Guardia civil (el Sr. Porta lo ha sido, pero no lo es ahora), es preciso que vistan su uniforme reglamentario y presten servicio propio de su instituto, y *La Epoca* ni de cerca ni de lejos ha podido destruir este texto.

No ha dicho más que unas cuantas frases del repertorio vulgar conservador, que hacen poco honor a su talento.

Nosotros tendríamos curiosidad por saber si los letrados de nota que hay en el partido conservador se atreven, bajo su firma, a sostener las absurdas teorías que estos días ha preconizado la prensa ministerial.

No será, por de pronto, tan claro el caso de Sampau, cuando ha estado cuatro ó cinco horas deliberando el Consejo de guerra de Barcelona, y cuando ha resultado discordancia entre el capitán general y el auditor; circunstancia por la cual tiene que venir a Madrid, al Consejo Supremo de la Guerra, la causa en cuestión.

Creemos *La Epoca*, que no se sirve a los intereses conservadores violando el sentido de las leyes, y apelando por todo recurso al seco trido tema del *salus populi*.

Este es un remedio extremo, demagógico y revolucionario; el más opuesto al régimen de una sociedad bien constituida.

La Epoca podrá creer que defiende los intereses conservadores de la sociedad española; pero sus doctrinas son anárquicas, y ya sacarán de esto partido en su día los periódicos revolucionarios.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Honras fúnebres.

Manila 6 (recibido el 6 a las 10'30 m).—El gobernador general al ministro de Ultramar:

Con inusitada pompa acaban celebrarse Catedral solemnes honras fúnebres eterno descanso insigne patricio D. Antonio Cánovas del Castillo, asistiendo autoridades, entidades civiles, militares, eclesiásticas y selecta concurrencia de fieles.—Primo de Rivera.

Las operaciones.

De una carta de Manila que publica *El Tiempo* tomamos los siguientes párrafos:

«La marcha de las operaciones, el estado sanitario, la cuestión económica y las anunciadas reformas, han sido durante la quincena el asunto de todas las conversaciones, siendo objeto algunas cuestiones de animada discusión y de alguna que otra disputa, que no ha llegado a mayores, entre amigos de generales que ya están en Europa y protegidos de autoridades de este Archipiélago.

Está prohibido terminantemente dar ótras noticias que las oficiales; y aunque éstas son, como siempre, en exceso optimistas, no hay forma alguna de rectificar sus cifras.

Ya no hay grandes encuentros, porque Aguinaldo ha fraccionado sus fuerzas con propósito evidente de obligar a que las nuestras se dividan y poder de cuando en cuando atacarlas á mansalva.»

Notas pesimistas.

«Ya nos vamos acostumbrando a pagar el 60 por 100 de cambio, a saber que los rebeldes campan por sus respetos, y a vivir en perpetuo *status quo*, cosa muy natural en este país, en donde las ideas, lo mismo que las personas, se *aplatanán*.

En general, diré a usted, que la nota dominante, tanto en lo económico como en lo militar y político, es la pesimismo, por más que aún no hayan quebrado casas importantes, cuyo negocio es el de los cambios, ni los rebeldes hayan realizado ningún hecho de grave trascendencia, ni tengamos aún a los indígenas convertidos en árbitros de nuestra administración.

Todo se andará, según las cosas, y acaso no pasarán meses sin que la nota pesimista profética se convierta en pesimismo efectivo.»

Estado sanitario.

«Los dos últimos correos han repatriado cerca de 1.500 soldados, cifra que indicará a usted el número de enfermos que aquí hay, considerando que tan solo se embarcan aquellos soldados cuya gravedad hace imposible su permanencia en el país un solo instante.

Este correo lleva 50 ó 60 soldados en tal estado, que dudo mucho puedan soportar el viaje, y temo fallezcan sin tener el consuelo de ver las costas de la madre patria.»

El ejército peninsular.

«Unos 5.000 hombres enfermos hay en los hospitales, y, sumados a los muertos, regresados y empleados en cubrir guarniciones, reducen el contingente activo peninsular a menos de 7.000 hombres.

Comprendan ustedes que con tan exiguo número, y teniendo que ocupar militarmente la provincia de Cavite, sea de todo punto imposible que las operaciones se activen y la persecución de los rebeldes sea de resultados rápidos y positivos.»

UN DISCURSO del Sr. Salmeron.

La campaña de Cuba.—La caridad de los pobres y la de los ricos.—La rescisión y el jesuitismo.—La mujer y el confesionario.

Ayer se celebró en Vendrell un *meeting* de fusión republicana, en el cual pronunció un importante discurso el Sr. Salmeron.

Pintando la situación actual con motivo de las guerras de Cuba y Filipinas, dijo el orador que la nación va quedando exangüe, las fábricas y talleres vacíos, las madres llorosas, las doncellas desconsoladas. Y en medio de tal situación, preguntase el pueblo: ¿Y esto, por qué y para qué? Con los gastos que causan las campañas que la nación sostiene, habrá de aumentarse forzadamente el presupuesto en un 80 ó 90 por 100, no siendo posible a la agricultura y la industria satisfacer tan crecidos tributos. Los republicanos luchan solo para salvar la patria.

El envilecimiento moral que hoy domina a la nación—continuó el orador—desaparecería pronto si se fomentase la instrucción pública y si los frailes se ocupasen en la construcción de canales y en cultivar las estepas estériles que ocupan gran parte del territorio español.

No estamos en situación de luchar por las ideas; estamos en situación de luchar por los intereses.

Tocando otra vez la cuestión de Cuba, se lamentó de que los soldados que llegan heridos y extenuados, corran riesgo de perecer de hambre en las mismas playas en que desembarcan, si manos caritativas no acudieran a remediar tanta miseria. Y estos males se remedian con suscripciones modestas, cuando hay familia que con su sueldo exorbitante no da siquiera para evitar que se enrojecen nuestras mejillas.

Trató de la reacción que nos ahoga, reacción vergonzosa, puesto que no se atreve a descubrirse, rastreado como inmundo reptil, viéndose quizá impulsado por el jesuitismo ó la cogulla del fraile. Para evidenciar que el atropello y la injusticia dominan en España, refiere que en tanto se castiga a un soldado que no quiso jurar la bandera, porque no creía en la religión católica, cuando la Constitución le autoriza, a otro soldado se le exige el servicio porque ingresa en un convento de franciscanos.

Encareció la educación de la mujer, porque no puede ser republicano un pueblo en el cual las mujeres están entregadas al confesionario.

Del mismo modo que debemos respetar todos los derechos—dijo al terminar—sabremos defender la causa de la libertad, de la razón y de la justicia.

El Sr. Salmeron fué muy aplaudido.

LA CONTRIBUCION territorial.

Propietarios, á defenderse.

La junta directiva de la Asociación de Propietarios ha acordado convocar á todos los contribuyentes por urbana de Madrid, para que acuerden la forma de protestar del aumento de contribución del presente año económico con relación al anterior.

Parece que las Asociaciones de Propietarios y Ligas de contribuyentes de provincias se han adherido á la protesta y apoyarán á la Asociación de Madrid.

UNA CARTA DE MARTINEZ CAMPOS

M. Henry Charriat, extracta en *La Presse*, de París, una carta que ha recibido del general Martínez Campos, en la cual le dice que su situación es tan delicada que tiene que observar la más absoluta reserva y la discreción más completa.

Añade que el ruido que se ha hecho alrededor de su carta á *La Correspondencia de España* le ha sorprendido mucho, y que en lo sucesivo se propone dejar á los hombres políticos el cuidado de tratar y arreglar las cuestiones pendientes, para que lo hagan como mejor les plazca.

«No olvide usted, prosigue el general, que no soy más que un soldado y que no diré mi opinión sino en circunstancias apuradas y cuando el deber me obligue á ello.»

El predecesor del general Weyler, dice M. Charriat, cree que hasta ahora la situación no está del todo comprometida, á pesar de cuantos errores y faltas se han cometido, á su parecer, sobre todo en lo referente al problema cubano.

Solo una cosa, dice el general Martínez Campos, pudo afirmar, y es que el patriotismo de los españoles aún es lo bastante grande y poderoso para proseguir la guerra en Cuba hasta el fin, para obtener la pacificación de la isla y para implantar en ella reformas liberales que atenuen y después borren los terribles males causados por la lucha y por las intransigencias.

Esto último, dice M. Charriat, parece una censura contra el sistema de represión adoptado por el general Weyler.

El general Martínez Campos se coloca, pues, en el terreno de la conciliación; es partidario de las reformas y considera que éstas harían más que ningún plan militar para detener los progresos de la insurrección. Quisiera que el gobierno adoptase medidas para evitar la efusión de sangre. Es, como ha dicho D. Carlos, el hombre de las transacciones.

Por esto, aun siendo como es conservador convencido, la táctica adoptada por el Sr. Cánovas y que el general Azcárraga se propone continuar, le hace desear que vuelva al poder el Sr. Sagasta. Así, pues, concluye M. Henry Charriat, el partido conservador, dividido ya entre los Sres. Silveira, Romero y Bosch, tiende á subdividirse más y más.

En una época tan dolorosamente trágica como la presente, estas querellas intestinas son aún más funestas para España que lo serían en otras circunstancias.

SAMPAU Y EL CONSEJO DE GUERRA

Detalles de interés.

No pudimos adelantar anoche á nuestros abonados de Madrid más que el telegrama precedente.

Otros periódicos publicaron la noticia de que la sentencia del Tribunal se acomodaba en el fondo á la petición fiscal; pero en los centros oficiales de Madrid se desmintió la última noticia, notándose reservas en el ministro de la Guerra que llamaron la atención de los periodistas, haciéndoles creer que la pena impuesta á Sampau era la de muerte, á pesar de la petición fiscal.

Noticias confirmatorias.—El fallo del Consejo.—Pasa el río á Montjuich.—Otros detalles de interés.

De los periódicos de la mañana, hoy el que publica noticias más abundantes y luminosas es *El Imparcial*, á quien dice su corresponsal en telegramas fechados ayer tarde y ayer noche:

«Barcelona 6.—A las ocho y catorce minutos dió principio el Consejo de guerra. La lectura de las actuaciones duró unos quince minutos y concluyó de 22 folios.

El reo, con paso lento y mirada incierta, comparece ante el tribunal.

Llevaba en la mano la gorra y subió con paso firme el escalón que dá acceso al cuarto de estandartes.

La declaración de Sampau duró unos veinte minutos.

En ella confirmó cuanto había dicho en los comienzos de la sumaria.

Al terminar su declaración Sampau, el presidente le hizo sentar.

A las once menos cinco minutos se suspendió el juicio por media hora.

A las once y media se reanudó el Consejo.

El fiscal, Sr. Garmendia, ha pedido diez y siete años de cadena por la agresión á Portas, otros diez y siete por la de Teixidó, seis por la de Plantada y dos por la herida del camarero Font.

El defensor, Sr. Ricart, en un breve discurso calificó de homicidios frustrados las agresiones á Portas y á Teixidó.

Alegó el extravío de las facultades mentales de Sampau y concluyó pidiendo la absolución de éste.

Preguntado seguidamente Sampau si tenía algo que agregar, y habiendo contestado que no, dióse por visto el proceso, procediéndose á desalojar el local y quedándose solo el Tribunal para deliberar.

Eran las once y cuarenta.

Sampau volvió á ser conducido al calabozo.

Iba completamente suelto y vestía traje de mezclilla color ceniza, gorra de casaca blanca y zapatos negros y bien calzados.

A las cuatro de la tarde termina la celebración del Consejo de guerra.

La sentencia permanecerá reservada hasta que la apruebe la superioridad.

El Tribunal ha estado deliberando desde las once y media de la mañana.

Se creyó que los jueces habían terminado la deliberación á las tres y quince, pero no ha sido así, porque á aquella hora volvieron á pedir el Código, que un agente les llevó casi corriendo desde el Gobierno militar, donde se lo entregaron.

El presidente del Consejo de guerra y el juez militar salieron á la terminación del Consejo del cuartel de Atarazanas con dirección á la capitanía general.

En los alrededores de la explanada que existe frente al cuartel de Atarazanas no hay ni un paisano.

Solo de cuando en cuando se va cruzar á alguna periodista.

El acto del Consejo pasa casi inadvertido para la generalidad.

A Montjuich.—Fatídicas sospechas.

A las diez de la noche Sampau ha sido sacado del calabozo de Atarazanas y conducido maniatado á Montjuich, custodiado por varias parejas de la Guardia civil de infantería y caballería.

Parece que Sampau se ha alarmado mucho cuando la notificaron el cambio de prisión.

Si mis sospechas se confirmaran, el reo entrará en la capilla, previa notificación de la sentencia, á media noche, y será ejecutado al amanecer en el foso exterior de la fortaleza.

Hasta aquí los detalles á impresiones del corresponsal de *El Imparcial*.

Ahora vean nuestros lectores lo que dice *La Correspondencia*:

Medidas extremas.

«Barcelona 6 (3 tarde).—Como prueba del rigor observado para la entrada en el lugar del Consejo, voy á consignar un hecho.

Un telefonista que iba á arreglar el aparato del cuartel, le fué impedida la entrada.

El padre de Sampau tampoco pudo entrar ni ver á su hijo, y durante todo el tiempo que el Consejo ha durado, se estuvo pasando por los alrededores de dicho cuartel.»

Los heridos.

Por fortuna, mejoran notablemente los tres heridos, y el Sr. Portas ya ha abandonado el lecho.

El ministro de la Guerra y los periodistas.

Al depurarse anoche por los periodistas que visitan al general Azcárraga, las noticias de Barcelona, se encontraron sorprendidos con que las noticias del gobierno no correspondían á las transmitidas por los corresponsales.

Hé aquí las referencias de *El Liberal*:

«El ministro de la Guerra, manifestó anoche á última hora á los representantes de la prensa que acostumbraban visitarlo, que si bien eran exactas las noticias transmitidas por los corresponsales respecto á las conclusiones de la petición fiscal, no lo eran, en cambio, las comunicadas acerca del fallo del tribunal, toda vez que este último, desestimando aquéllas, dictó por unanimidad sentencia de muerte contra el procesado Sampau.

Lo que no pudo ó no quiso decir el general Azcárraga, fué si—como ya se decía en algunos círculos—la mencionada sentencia sería inmediatamente ejecutada; el ministro de la Guerra parece que se limitó á indicar que el proceso había sido elevado al capitán general, y que éste había prestado su conformidad al fallo del Consejo de guerra.»

LA CATEDRAL y el alcázar de Sevilla.

Según nuestras noticias, las obras de la Catedral sevillana adelantan. Las de la puerta del patio de los Naranjos, puerta que se construye á expensas de una donación particular, avanzan asimismo lentamente, y esperan los amantes de las Bellas Artes que esta puerta sea digna de la gran basílica hispalense.

Por orden inconcebible se están limpiando los pilares y arrancándoles la pátina que el tiempo exhaló sobre la piedra. Comparando los pilares limpios con los que no lo están, nótese una diferencia que deberá bastar para suspender toda renovación y remozamiento. Se destruye el claro obscuro y se quita esbeltas á la fábrica.

En la actualidad se ha emprendido en el Alcázar la restauración del magnífico coro capltular, trasladando al efecto sus destruidos ó ruinosos elementos á los salones de Carlos V de dicho Alcázar, cedidos galantemente por el Real Patrimonio.

El estado en que se encuentran las maravillas de esta riquísima sillería, es doloroso. Como leña, como trastos viejos estaban. Se apollaban y destruían para siempre.

Doceletos rotos, estatuas destruidas, pináculos tronchados, relieves hendidos por la incuria, filigranas podridas, restos apollados é informes; hé aquí lo que se encuentra de la grandiosa obra de Nufre Sanchez, entallador de rarísimo mérito.

Gracias á un trabajo inédito del arqueólogo Sr. Boutelou, en que se enumeran y clasifican todos los pormenores de tan hermosa labor artística, el pintor señor Mattoni ha iniciado y dirigido tan difícil como artística restauración.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

El regreso de Lee.

Participan de Washington que aun cuando el presidente Mr. Mac-Kinley había ofrecido el consulado general de la Habana al senador republicano Mr. Aldrich, se asegura que tratará de persuadir al general Lee para que vuelva otra vez á la capital de Cuba.

El presidente cree que este diplomático está en mejores condiciones que cualquiera otro para defender los intereses de los norteamericanos en la grande Antilla.

Sospechas contra España.

Los periódicos de Nueva York se ocupan con alguna extensión de los trabajos que, según dicen, está llevando á cabo el Sr. Sobral, agregado naval de nuestra Legación en Washington.

Los periódicos afirman que el Sr. Sobral está estudiando ahora las defensas marítimas de la costa en la bahía de Charleston y recogiendo multitud de datos é informes.

De aquí deducen la sospecha de que el Sr. Sobral está inspeccionando sistemáticamente todo el litoral del Atlántico y del golfo de Méjico.

Consideran que estos trabajos muestran de modo evidente que el gobierno español cree en la posibilidad de una guerra con los Estados Unidos.

Los mismos periódicos indican que si el Sr. Sobral se ha extralimitado consiguiendo penetrar en sitios cerrados al público en los fuertes y arsenales norteamericanos, el gobierno de Washington exigirá al de Madrid que el actual agregado naval á nuestra legación sea retirado.

Telegrama confirmado.

Londres 7.—*The Daily Chronicle* publica hoy un despacho de Washington, diciendo que aquel gobierno ha mandado abrir una información por sospechas de que el agregado militar español estaba inspeccionando las fortificaciones de las costas.

El telegrama añade que si el hecho es reconocido como exacto, el gobierno de Washington pedirá al de España que retire de aquella legación al expresado individuo.—*Fabra*.

La armada americana.

Mr. Roosevelt, asistente del secretario de Marina, está demostrando una gran actividad para interesar á la opinión pública en el reconocimiento de la necesidad de que se aumenten las fuerzas de la armada americana.

Las víctimas de la campaña.

Un rasgo humanitario.

Los viajeros llegados anoche á Madrid en el tren correo de Santander asistieron, en la estación de Segovia, á una escena conmovedora.

En dicho tren eran conducidos á Madrid, para ser recibidos y auxiliados por la Cruz Roja, varios soldados enfermos procedentes de Cuba.

A pesar de los solícitos cuidados que durante el viaje se prodigaron por las personas que los acompañaban á estos héroes oscuros, el estado en que llegaron dos de los soldados de la estación de Segovia era de tal modo alarmante, que no se podía responder de su vida si continuaban el viaje á Madrid, y se pensó en habilitar los medios para trasladarlos al pueblo.

Enterados de lo que ocurría los alumnos de primer año de la Academia de Artillería Sres. Casas y Acha, que casualmente se encontraban en el andén, se acercaron al vagón de primera clase donde venían los pobres soldados enfermos, y tomándolos en sus brazos, sin permitir que nadie les ayudase, los condujeron á los carruajes que debían trasportarlos á Segovia, cuyo Ayuntamiento y vecindario todo prestará los cuidados que su agotada salud reclama.

La escena conmovió á cuantos la presenciaron, y al generoso arranque de los dos jóvenes artilleros mereció los aplausos y felicitaciones de todos.

Question de azúcar.

El corresponsal en Málaga de un periódico de la mañana telegrafió ayer la noticia de que iba á celebrarse una gran reunión en el Romeral (Antequera), bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo, á fin de comenzar los trabajos para la organización de un grupo político.

La noticia es inexacta. Se trata de una reunión de accionistas de la fábrica de azúcar de la que es principal partícipe aquel hombre público.

Error de la policía.

El camarero Marchisio, que como dijimos ayer, fué detenido por la policía como sospechoso, compareció ante el gobernador civil, y esta autoridad le puso inmediatamente en libertad, dándole escusa por el error cometido.

DECLARACIONES del general Pando.

ERRORES DE WEYLER

El Ejército Español publicó anoche las opiniones del general Pando sobre la

campana de Cuba. A continuacion reproducimos las más importantes. Dice el referido general que la guerra de Cuba no tiene ese carácter de especialidad que muchos se empeñan en darle, tal vez porque para ellos sí es especial, porque no la entienden. Que no es tampoco esa campana difícil de que hablan los que no saben terminarla, á pesar de los elementos que la patria les ha confiado con toda largueza para que la terminasen cuanto antes.

Lo que es especial, es la manera como se ha llevado hasta ahora; lo que engendra verdaderas dificultades es la falta absoluta de direccion ordenada, el desbarajuste que allí reina, desbarajuste de que son responsables el general Weyler, no por su debilidad, que le llevó á convertirse en un dócil instrumento de la política del Sr. Cánovas, y más que nadie el gobierno conservador.

Lo que hay en esto es que se ha equivocado lastimosamente la índole de aquella guerra; que se ha desconocido absolutamente la manera de ser de aquel país; que en vez de atraerse á los elementos cubanos que de allí podían sacarse y de mucho nos hubieran servido, cegados por una fatalidad verdaderamente inexplicable, parece que hemos puesto particular empeño en lanzarlos al campo, para que fuesen á reforzar las filas de nuestros enemigos.

Por qué sigue la guerra.

Desde hace mucho tiempo la guerra ha debido concluir. Si dura aún, no es la fé ni la fuerza de la insurreccion quien la sostiene, sino el error, la torpeza de los que han dirigido y vienen dirigiendo la política. Y lo raro es que el general Azcárraga, que así lo entendía siendo ministro de la Guerra, haya cambiado de opinion desde que es presidente del Consejo. La cifra de los combatientes se elevó á 200.000; en alguna ocasion llegó á pasar de 300.000, contando los movilizados, los voluntarios, las fuerzas irregulares que se armaron. Y esos centenares de miles de hombres apenas desembarcaban en la gran Antilla se perdían. Durante una larga, larguísima temporada, allí no se dieron más acciones, ni hubo más hechos de armas que los que presentaban los insurrectos, siempre diez, ciento contra uno. Ellos, que no tienen capacidades militares á su frente; ellos, compuesto informe de masas sin disciplina; ellos, que carecen del valor de la acometividad, consiguieron siempre lo que nuestro general en jefe no acertó nunca á obtener: la superioridad numérica á una hora dada en un lugar determinado.

Los refuerzos.

El general Pando cree que todo lo que sea enviar más hombres á Cuba es una locura, porque aquella guerra no la han de acabar solo los soldados que de aquí se mandan á llenar los hospitales ó á dejar sus esqueletos en la manigua. La guerra que ha devorado 200.000 hombres no ha de terminar porque se manden 20 ni 30.000 más, que sumados con los que allí quedan, no han de alcanzar nunca aquella cifra. «ENVIAR REFUERZOS A CUBA ES UN CRIMEN» dice el general Pando.

Seis meses de campana.

El general cree que la insurreccion sólo se sostiene por nuestros errores; 25.000 hombres tenia armados, y esos tiene, aunque el número de armas haya aumentado mucho. Los pacíficos son los que han disminuído, es decir, el elemento productor de la isla. A su juicio, basta una campana de seis meses para cambiar radicalmente la forma de la guerra. «El general—dice—que en ese tiempo no la lleve tan adelantada, que al cabo de esos seis meses pueda desembarcar soldados, no enfermos y moribundos como los que ahora mismo vienen, sino útiles y sanos, está allí demás y se puede dar por fracasado».

En lugar de destruir hay que facilitar los medios de produccion. Cuando se haya conseguido allí reconstruir lo devastado, la insurreccion habrá sufrido un rudo golpe.

Atraerse al país, sacando de él los elementos necesarios, tener confiancias y no salir de los poblados sin saber dónde se va, es lo que hay que hacer. Es decir, lo contrario de lo que se hace.

La autonomía.

Respecto á las reformas, dice el general Pando que, puesto que el partido liberal ha prometido la autonomía, es necesario dársela.

«Después de todo—añade—los que aquí se asustan tanto de la palabra no saben qué de hecho reina allí una autonomía cien veces peor que la que ahora se dé.»

Dice que los gobernadores civiles trabajan muchas veces la accion de la autoridad militar.

Con reformas y sin reformas, cree el general que, una vez cambiada la direccion que se ha impuesto á la guerra, si se sigue el procedimiento que el preconiza, en seis meses se conseguirá la pacificacion.

Opina que la autonomía restaría fuerzas á los rebeldes.

Y termina el general manifestando que aquellos que encuentran mala la autonomía, aún encontrarán peor el que tengamos «que arriar bandera en Cuba.»

GERMINAL.

Niza 6.—En la mañana de hoy han aparecido, fijados en las esquinas, pasquines anarquistas impresos, llevanlo como encabezamiento *Germinál*, y conteniendo el retrato de Angiolillo, el asesino del señor Cánovas.

La policía los arrancó y hace gestiones en averiguacion de los autores de dichas proclamas.—*Fabra*.

En honor de Concepcion Arenal

La poblacion de Vigo se dispone á consagrar un recuerdo á Concepcion Arenal, la notabilísima escritora que, si otras obras no fueran bastante para cimentar su fama, bastarian los *Ensayos penitenciarios* para hacerla impercedera.

A sus méritos de escritora unia una caridad inagotable, que más de una vez

la llevó á curar heridos en el campo de batalla, exponiendo su vida, durante la guerra civil.

En el teatro Tamberlick se celebrará el día 10 una velada en honor de Concepcion Arenal, en la cual, entre otras personas, tomará parte la distinguida actriz doña Babiná Valverde, recitando el monólogo de Eusebio Blasco, *Día completo*, y leyendo la inspirada poesia de Concepcion Arenal, *A Mendes Nuñez*.

Por telégrafo.

Exterior.

La prensa francesa.

Paris 6.—La mayoría de los periódicos franceses observan que el brindis del rey Humberto en el banquete de Homburgo ha sido tan ceremonioso como frio.

Rumores desmentidos.

Paris 6.—El gobierno turco ha hecho desmentir de manera terminante los rumores propalados por algunos periódicos referentes á atropellos, torturas y movimientos revolucionarios en el territorio otomano europeo y en el Asia Menor. El superior de las misiones católicas acaba de girar una visita á las de Armenia, y declara que en todo el largo trayecto que ha recorrido, la tranquilidad es absoluta.

Registros domiciliarios.

Londres 6.—Las autoridades de Bombay han practicado numerosos registros domiciliarios y en las redacciones é impresas de varios periódicos. Supónese que estas medidas guardan estrecha relacion con el movimiento insurreccional de las tropas fronterizas.

Reformas.

Londres 7.—Un despacho de Montevideo dice que se va acentuando la creencia de que el gobierno se resolverá por fin al planteamiento de las importantes reformas que pide la opinion pública, y que seguramente mejorarán mucho la grave situacion porque está atravesando la República del Uruguay.

Las Aduanas portuguesas.

Lisboa 7.—Los ingresos en las Aduanas de Lisboa y Oporto durante el pasado mes de Agosto, acusan una disminucion de 63 contos de reis, comparados con la recaudacion del mismo mes en 1896.

Inglaterra en la India.

Paris 7.—Noticias particulares recibidas de Londres, dicen que el gobierno de la Gran Bretaña exajera bastante el estado insurreccional de la India.

Añaden que los telegramas de Bombay, últimamente recibidos por el gobierno inglés, contienen la promesa de fidelidad á Inglaterra de la mayoría de los jefes indígenas, y la seguridad de que contribuirán á sofocar la rebelion de los afganos que están en armas.—*Fabra*.

Interior

Las fiestas de Palencia.

Palencia 6.—Ha terminado la feria de ganados.

Las transacciones han sido escasas y los precios altos, especialmente en el ganado mular importado de Francia, pues ha llegado á pagarse á 2.250 pesetas la pareja de mulas.

El ganado del país se ha pagado á bajos precios.

En honor de Pedregal.

Coruña 6.—Ayer se celebró con gran concurrencia, en el Casino republicano, una velada necrológica en honor del ex-ministro D. Manuel Pedregal.

Presidió el Sr. Costales, ex-ministro de la república, que pronunció un sentido discurso recordando las virtudes del muerto ilustre.

En el mismo sentido se expresaron otros oradores.

De Cuenca.

Cuenca 6.—Se ha celebrado la feria, que ha estado poco animada.

En el mercado de caballerías hay mucho ganado, pero las transacciones son escasas.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado nombrar hijo adoptivo de Cuenca al Sr. D. Javier Beteagon, gobernador civil de esta provincia.

Regatas en San Sebastian.

San Sebastian 6.—Se han verificado las regatas de balandras, habiendo ganado el primer premio la francesa *Oyé*, que recorrió la distancia en una hora, veintinueve minutos y veintinueve segundos. La copa de la Reina Regente seguirá depositada, y si el año próximo concurre y vuelve á ganar el barco *Oyé*, le será adjudicado el premio.

La Reina, las infantas y el duque de Tetuan presenciaron la fiesta naval á bordo del *General Valdés*.—*Fabra*.

El vapor «Puerto Rico».

Coruña 6.—A las cinco de la mañana de hoy fondeó en este puerto el vapor *Puerto Rico*, conduciendo 45 pasajeros, de los cuales 16 quedaron aquí.

El director de Sanidad del puerto dispuso que desembarcaran los pasajeros y fuese fumigado el equipaje, despachando el buque al lazareto.

Crimen en Bilbao.

Bilbao 6.—Ayer llegó á esta poblacion un músico de la banda de Vitoria, llamado Alfonso Martin.

El objeto de su viaje no era sino el de reanudar sus interrumpidas relaciones con Feliciano Guimon, la cual se negó á acceder á la peticion del que habia sido su novio, por ser éste casado.

Ante esta negativa, el músico le disparó varios tiros con un revólver, dejando la muerte en el acto.

Banquete de maestros.

Barcelona 6.—La Asociacion del Profesorado, representada por 50 maestros, ha obsequiado con un espléndido banquete al coasejero de Instruccion pública don Agustín Sardá.

El Sr. Nocedal.

San Sebastian 6.—Ha llegado el Sr. Nocedal.

Mañana irá á Bilbao con objeto de pronunciar un discurso en el Círculo Bilbaíno.

La "Gaceta,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Declarando mal suscitada una competencia entre el gobernador civil de Albacete y el juez de instruccion de Roda.

Gracia y Justicia.

Reales decretos de personal, de los cuales hemos ya dado noticia.

Fomento.

Autorizando á la Diputacion provincial de Leon para crear en dicha capital una Escuela Superior de Maestros, y disponiendo que se ejecuten desde luego las obras de reconstruccion del puente sobre el barranco de Chopar, en la carretera de Borja á Rueda de Jalon.

Hacienda.

Resolviendo varios recursos de alzada sobre aforos de las mercancías que se expresan. —Estados de recaudacion en las Aduanas de la Peninsula é islas Baleares durante el mes de Julio último.

LOS TEATROS

Príncipe Alfonso.

Mañana, con motivo de la festividad de la Virgen, se celebrará en este teatro una escogida funcion de tarde, poniéndose en escena las populares zarzuelas *El cabo primero*, *Fotografías animadas* y *Agua, azucarillos y aguardiente*.

Por la noche, *Fotografías animadas*, *De vuelta del Vivero*, *Agua, azucarillos y aguardiente* y *El cabo primero*. Las localidades se expenden con anticipacion en la contaduría de Apolo.

Moderno.

Parece ya un hecho que tendremos ópera italiana en este teatro.

Hoy se ha firmado el contrato de arrendamiento por un conocido empresario. La inauguracion de la temporada tendrá lugar muy en breve, con un cuadro de artistas escogido.

Maravillas.

Ayer se celebró en este agradable coliseo el estreno del juguete cómico en un acto, titulado *En la hospedería*, original de un novel autor que modestamente se escuda bajo el pseudónimo de *Río-Mar*.

La ejecucion fué muy aceptable por parte de todos los intérpretes de la obra, y al final se presentó en escena varias veces el autor, quien, en union de los actores, recibió muchos aplausos.

AL MENUDEO

Círculo Carlista.

Dice un periódico que en virtud de acuerdo adoptado en junta general de socios, se ha procedido á la clausura del Círculo Carlista.

Añade que ha determinado principalmente este acuerdo la imposicion de una multa que, segun parece, asciende á la cantidad de 7.000 pesetas; y que los tradicionalistas han obtenido por telégrafo la autorizacion del marqués de Cerralbo para instalar otro Círculo, pensamiento que quedará realizado dentro de pocos dias.

Una rifa.

Dos mujeres llamadas Carmen Royo y Rosa Martinez, promovieron en la calle de las Minas un escándalo mayúsculo.

El marido de Carmen, que es barbero, establecido en la calle de las Minas, intervinó en la gresca, y con una navaja de afeitar que llevaba en la mano, infirió á Rosa dos heridas en la cara.

El barbero y su esposa fueron detenidos, y la agredida pasó al establecimiento benéfico del distrito, en donde se le prestaron los auxilios de la ciencia.

La nueva Exposicion.

Se nos ruega la publicacion de esta noticia:

«Debemos advertir á las personas que deseen concurrir á la Exposicion de Industrias modernas de Madrid, que ha de celebrarse en el mes de Octubre próximo, que el plazo para la presentacion de las cédulas de inscripcion de los expositores se ha prorrogado hasta el 30 del mes actual, y que las Compañías de ferro-carriles españoles conceden una rebaja de 50 por 100, tanto á la ida como al regreso, á las expediciones que se facturen con destino á dicho certámen.»

Crimen por celos.

Ayer mañana ocurrió un suceso lamentable en la calle de la Princesa, número 69.

Desde hace tiempo vivia en el piso tercero de la citada casa un matrimonio que diariamente sostenia disputas acaloradas por cosas insignificantes.

El marido, llamado Antonio Verde, amonestaba con frecuencia á su esposa, Teresa Oliver, por creer que ésta no le guardaba todo el respeto que debiera, y que correspondia á las miradas que los hombres le dirigian en la calle.

La acostumbrada cuestion se suscitó ayer, y la discusion se agrió de tal modo, que Antonio sacó un revólver y disparó contra Teresa, causándole una herida grave en el costado izquierdo.

La desgraciada cayó á tierra bañada en sangre.

Al oír la detonacion los vecinos avisaron á la pareja de Seguridad de servicio en la calle del Buen Suceso y detuvieron al agresor, trasladando á Teresa á la Casa de Socorro de Palacio, desde donde fué conducida al hospital de la Princesa.

Los vecinos de la casa en que se ha cometido el crimen creen que éste es obra de un loco, asegurando que Antonio Verde padecía la monomanía de que su mujer contaba con muchos pretendientes.

El agresor ingresó anoche en la Cárcel Modelo.

De viaje.

El Sr. Gamazo llegará mañana á Caldas de Oviado, hospedándose en el palacio de Secades.

El Sr. Pidal ha anunciado á sus amigos que no vendría á Madrid hasta que la corte regrese.

La fuente de Neptuno.

Han empezado las obras de traslacion de la fuente de Neptuno al centro de la plaza de Cánovas.

El arquitecto Sr. Urioste ha dirigido un oficio al alcalde-presidente exponiéndole el mal estado en que se halla la referida fuente.

Hallazgo de un cadáver.

En el sitio llamado Pico del Pañuelo ha aparecido el cadáver de un hombre, que reconocido no presentaba herida alguna.

El muerto llevaba puesta ropa propia de un jornalero en día de fiesta, no habiéndosele encontrado encima cédula personal ni papeles de ningun género.

La camisa tenia las iniciales M. B. El juzgado atiende en el asunto, habiendo sido trasladado el cadáver al Depósito judicial, para proceder á la autopsia, que habrá de determinar si se trata de un crimen ó de una muerte natural repentina.

Defuncion.

El reverendo padre Hermenegildo Jacas, misionero en Filipinas y una de las ilustraciones de la Compañía de Jesús, ha fallecido el 28 del último mes de Agosto.

Boda.

Se ha verificado en Leze el enlace de la bella señorita de Escoriaza, con el joven argentino Sr. Lopez Alfaro.

A la ceremonia solo asistió la familia.

Monederos falsos.

En Moron han sido descubiertos varios monederos falsos. Fueron detenidos Antonio y Juana Cruz, que son, segun parece, pájaros de cuenta.

Banquete.

El organizado por D. Ricardo Ducacal en honor del coronel D. Fortunato Lopez Morquecho, se verificará pasado mañana en los Jardines del Buen Retiro.

Hasta el mencionado día se admiten adhesiones para dicho banquete en el café Suizo, Continental Exprés, librería de Fernando Fé y en el Salon del *Heraldo*.

Una loca.

Ayer se presentó en el Gobierno civil una pobre mujer que, por su aspecto, infundió desde el primer momento la sospecha de que se trataba de una loca.

Llevaba un crucifijo en las manos y rogaba á los agentes de Seguridad y á los empleados del expresado centro que la condujeran al convento que recientemente la habian hecho abandonar.

—No quiero vivir sino en el convento—repetía con fuertes gritos; viéndose los empleados del Gobierno en la necesidad de hacerla conducir á la Casa de Socorro para que los médicos la reconociesen y certificaran su estado, con objeto que pudiera ingresar en el hospital.

Después pudimos saber que realmente la infeliz mujer se encontraba en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, pero que por efecto de ciertas calidades que en ella se observaron, fué amonestada, y por último, en vista de que no se corrigió, se le hicieron indicaciones para que abandonara el Asilo.

Los panaderos.

Una comision de dueños de tahonas estuvo ayer por la tarde en el despacho del alcalde con el objeto de exponerle algunas quejas sobre los derechos que gravan las harinas.

El Sr. Sanchez de Toza manifestó á los comisionados que se pusieran de acuerdo con los arrendatarios de las zonas para levantar acta de los sacos que no deben audear, y que en cuanto á la constitucion de fiato en el extra-rápido, nada puede afirmarse, porque depende de la aprobacion del art. 5.º del concierto, en que se establece por la Administracion de Hacienda.

Tambien les participó que el expediente incoado á tal efecto, tardará mucho en resolverse, porque, al presente, se debate la cuestion de personalidad entre las distintas personas que alegan ser verdaderos representantes de las zonas.

Párrocos carlistas.

El Tribunal eclesiástico de esta diócesis ha citado para prestar declaracion al director de *El Correo Español*, en la causa que se instruye con motivo del banquete carlista, á que se suponen asistieron dos párrocos de Madrid.

Muerto por un carro.

Ayer mañana, á las diez, ha ocurrido un desgraciado accidente á Agustín Rodriguez, quien fué atropellado por el carro que guiaba, recibiendo una fuerte herida en la cabeza, fractura de varias costillas y produciéndose una congestion pulmonar.

Trasladado á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué atendido por los doctores Benavides y Pelayo y practicante Sr. Vincens, auxiliados por el enfermero Sr. García.

Al infeliz Rodriguez, en vista de su estado, le fué administrado el Sacramento de la Extremauncion, falleciendo á la media hora.

El Sr. Moret.

El Sr. Moret saldrá mañana para su magnífica posesion «La Vega», de la provincia de Ciudad-Real, proponiéndose pasar allí una temporada.

Acusacion calumniosa.

El rector del convento de San Francisco, de Santiago, ha entregado bajo sigilo sacramental, al señor cura de Moreira, D. Ramon Rodriguez, 10.000 pesetas que le habian sido robadas á éste el día 2 de Julio último. El mismo señor rector manifestó al hacer la entrega, que el seminarista que está procesado como autor del hurto, es víctima de una acusacion calumniosa.

Este infeliz estuvo diecisiete dias en la cárcel.

Balles públicos.

En la tarde y noche de ayer visitaron al señor gobernador varios individuos en peticion de que se les concediera autori-

zacion para celebrar bailes en la vía pública.

El señor conde de Peña Ramiro, dentro de las atribuciones que le concede la ley, insistió en negar esas autorizaciones en atencion á que se interrumpen por completo el libre tránsito en las calles donde se establecen los llamados salones de baile, además de que el vecindario sufre grandes molestias con el ruido que producen los organillos.

Azcárraga y Sagasta va scongados.

Tomamos de *El Noticiero Bilbaíno* el siguiente estudio acerca del origen etimológico de los apellidos de los señores Azcárraga y Sagasta:

«Muchos son los políticos españoles que llevan apellido vascongado, como oriundos que son de este país.

Entre estos se hallan los dos que encabezan estas líneas, y que son por hoy las dos figuras más salientes de la política española.

Sabido es que las terminaciones vascongadas «eta» y «aga» indican «abundancia» de lo significado por la palabra á que se une. Así de «Zumar» «colmo» se hace «Zumarraga» «colmeda»; de «dra» «chelecho» se hace «dracha» «chelechal».

De la misma manera de «Azcar» que significa «arce» (Acer campestre L.), se forma «Azcarra-aga» «lugar de arces» ó «arcedal».

Segun la ortografía vascongada debiera escribirse Azkarraga.

De «Sagar» «manzana» hacemos «Sagaseta» ó «sagasta» que significa «manzanal». En la palabra «sagasta» derivada de «sagar», se efectúa además la permutacion de «r» en «s», y le mismo sucede en la voz «sagastis» que tambien significa «manzanal»; pues de «no efectuarse» tal permutacion, diríase «sagastis», que nunca se dice.

Esta permutacion es muy común en vasconce, y así vemos que de «inchaury» «nogal», se dice «inchausti» «nocedal» y no «inchaurtis».

Un fratricidio.

A última hora de la tarde del domingo se desarrolló en las cercanías de la fábrica «La Rubia», de Valladolid, un sangriento suceso.

Hallábase merendando una familia, compuesta de Eusebio Lopez, su mujer y un hermano de la mujer, cuando se reunió á ellos un hermano del marido, llamado Cayetano.

Sin que mediara provocacion alguna, éste quiso agredir á su cuñado, saliendo á defensa el marido; con tan poca fortuna, que resbaló, cayendo al suelo, momento que aprovechó su hermano para darle una puñalada en el costado izquierdo.

El criminal hermano se dió á la fuga, siendo seguido de algunas personas que querian lincharle y le arrojaban piedras, consiguiendo ser detenido.

El estado del herido es bastante grave.

Expedicion á Lugo.

El Sr. Montero Rios no ha renunciado á su expedicion á Lugo.

Del 14 al 15 de este mes saldrá de Lousián para aquella ciudad, donde los liberales le preparan grandes obsequios.

El jueves llegará á Madrid el señor ministro de Hacienda.

Ha sido autorizado para regresar á la Peninsula, por el mal estado de su salud, el general de division D. Juan Godoy y Alvarez, que forma parte del ejército de la isla de Cuba.

Quedará en situacion de cuartel en esta corte.

La conferencia celebrada por el general Montes Sierra, secretario de la direccion general de la Guardia civil, con el presidente del Consejo de ministros, varió exclusivamente sobre el acuartelamiento en Valladolid de las fuerzas de aquel benemérito instituto, y sobre la terminacion de las obras emprendidas en uno de los cuarteles de Jetafe.

CURIOSIDADES

El campeonato del alcoholismo.

El campeonato está á la orden del día en todo. Ahora hay un individuo que pretende el honor de ser el «campeon del mundo» entre los bebedores de whiskey. *The Westminster Gazette* le da á conocer. No es un inglés, sino un americano, el doctor Carlos E. Mooney de Lexington (Kentuky).

Este doctor se vanagloria de haber desde hace cincuenta años absorbido diariamente 20 vasos de whiskey, lo cual representa un total de 365.000 vasos, equivalentes á 51.784 litros.

Este campeon del mundo de los borrachos ha celebrado una *interview* con un periodista, y le ha confesado que no estaba bien de salud.

Se comprende con semejante abuso de alcohol.

Las delicias de la India.

Vivir en la India debe ser una delicia. No sólo han sufrido allí en este año los azotes de la peste, de los temblores de tierra, del hambre y de la guerra, sino que los animales fieros han castigado duramente á aquella poblacion.

Una estadística publicada por la administracion de la India, acusa que durante

constituye un pasado político de sesenta y ocho años. En dicha Cámara de los Comunes está también Mr. Carlos Palism Villiers, que nació el año 1802 y entró en el Parlamento en 1835, ó sea sesenta y dos años há, habiendo representado siempre el distrito de Wolverhampton. Semejante ejemplo de estabilidad electoral honra tanto á los electores como al elegido, y debería meditarle allí donde no se pueden citar fenómenos semejantes.

Ni por esas. A pesar de la cruzada emprendida en Francia por la sociedad organizada contra el abuso del tabaco, el consumo de este artículo aumentó. Durante el año 1896, su venta proporcionó al Tesoro la enorme suma de 393 millones, ó sea 13 millones más de lo previsto en presupuesto, y el año 1897 dará una renta cuando menos

igual á la anterior, puesto que en los seis primeros meses transcurridos los productos exceden de lo calculado en cinco millones y medio.

El desarrollo del consumo actual, que se han visto obligados á aumentar la importación de ciertas fabricaciones, elaborándose este año dos millones más de materias que el año anterior.

La dirección de las fábricas del Estado, que solo disponía de 850.000 francos para comprar nuevas provisiones, ha obtenido de las Cámaras, antes de que suspendieran las sesiones, un suplemento de 1.200.000 francos, que emplearán íntegramente en adquirir tabacos de Java y de Sumatra. Estos llegan anualmente en Julio á los mercados de Rotterdam y Amsterdam, habiendo dado la orden la administración francesa de que se adquieran 370.006 kilos.

Balance del Día

Las últimas noticias de Barcelona en el asunto Sampau, dicen que por discordancia entre el capitán general y el auditor, la causa viene ahora al examen del Consejo Supremo de la Guerra.

Del mal el menos. Así habrá tiempo para que esta sociedad egoísta y frívola se sacuda del letargo que padece, y pueda apreciar la importancia del caso que se dirime.

No es gran sacrificio, después de todo, éste que se pide á los que solo leen los periódicos para informarse de las corridas de toros ó para saber el día en que se cobra el cupón.

A todo el mundo importa que se apliquen las leyes rectamente, y más á las clases acomodadas, por si un día, cayendo en poder de partidos extremos, padecieran peligros que ahora miran con indiferencia.

No se formaría cabal idea del sentido de la ley confeccionada para la represión del anarquismo, si no se recordaran los antecedentes que le dieron vida.

La ley se hizo bajo la impresión de los atentados que se cometieron en Barcelona por medio de la dinamita en un teatro, en una revista militar y en una procesion.

Se trataba de delitos atroces por su audacia y por su estrépito, causantes de gran alarma social, realizados en una gran escena y producidos por un elemento de destrucción no bien definido en la legislación preexistente.

Bajo esta impresión se hizo la ley, buscando en el juicio sumarísimo militar la rapidez y la ejemplaridad que no podían suministrar los tribunales ordinarios.

Nada de trámites curialescos; nada de habilidades de abogados enredadores; ganar tiempo, reparar con rapidez la injuria, restablecer instantáneamente el orden social. Frente á la dinamita, el fusil Mauser.

Pero adviértase bien. La ley, como está enjendrada, y teniendo presentes sus antecedentes históricos, exige tragedia. Ni siquiera el drama entra en su esfera.

El daño que podían sufrir personajes de primera magnitud, el daño y el terror producidos en muchedumbres indefensas, estaba en la mente del legislador, al dictar una ley, que habían motivado sucesos tan sensacionales como los que antes hemos indicado.

Estaba, además, en la mente del legislador que el daño se causara de un modo análogo al que se produjo en el Liceo, en la Rambla y en la calle de Cambios Nuevos; y de ahí que solo hable la ley de sustancias y aparatos explosivos; y con estas condiciones, y previa esta estructura en el delito, se priva al reo de las garantías de la jurisdicción ordinaria y se le somete á un juicio sumarísimo militar.

Para el castigo de lesiones más ó menos graves, cometidas por medio del revólver, aun siendo en daño de agentes de la autoridad, no creemos nosotros que el legislador fuera á variar la ley y el procedimiento del modo hondo y radical que implica la ley de 2 de Septiembre de 1896.

¿Cómo es posible en un juicio sumarísimo, á raíz del delito, calificar lesiones cuya condicion puede ser contingente y mudable, y por tanto mudable y varia tambien la pena del tribunal?

En Francia, en Italia, en Alemania, en Inglaterra, se han cometido atentados anarquistas, y tambien hay en aquellos pueblos intereses conservadores, más poderosos ó influyentes, por cierto, que en España, y sin embargo, no tenemos noticia de que su legislación haya sufrido importantes mudanzas.

El peligro, de todos modos, no está tanto en la ley, por extremada que sea, como en su interpretación.

Nosotros solo pedimos que se aplique teniendo en cuenta el espíritu que la dió forma y vida.

Las leyes escepcionales son un inmenso peligro, sobre todo, en manos de gobiernos débiles; y por eso im-

porta á todos fijar reglas que nos aparten de la arbitrariedad.

Otras cosas del día.

La conferencia que hoy ha celebrado el general Pando con el ministro de la Guerra, ha sido objeto de bastantes comentarios.

Dícese está relacionada esta conferencia con las declaraciones del general Pando en *El Ejército Español*, de que damos cuenta por separado.

Con el presidente del Consejo ha conferenciado esta tarde el ministro de Ultramar para tratar de las reformas de Filipinas.

Tambien el ministro de la Gobernación y el presidente del Senado han celebrado esta tarde una detenida conferencia.

Al Sr. Silveira se le espera mañana.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 7 SEPTIEMBRE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 6, Dia 7, Diferencia. Rows include interior series (Série F de 50.000 p, R 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500), exterior series (Série F de 24.000 p, R 12.000, D 6.000, C 4.000, B 2.000, A 1.000), and various bonds and currencies like Ultramar, Bienes de Cuba, and Banco Castilla.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 31/10 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00/00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, libra esterlina, 00/00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00/00. A 60 dias vista, idem, 00/00. A 90 dias fecha, idem, 00/00.

Paris 7 (12/95 t.)—4 0/0 exterior 62/44. Despues de la Bolsa.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 7 (3/20 tarde). Interior, 4 por 100, 65/10.—Exterior, 4 por 100, 81/75.—Amortizable, 4 por 100, 79/25.—Cubas, 1886, 96/87.—Cubas, 1890, 80/00.—Nortes, 22/75.—Colonial, 00/00.—Francia, 17/15.—Orense, 00/00.—Carpetas de obligaciones Aduanas, 93/87.—Arnés.

(DE LA AGENCIA FABRA). Paris 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: exterior español, 62/45.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 18° sobre 0. A las 12 de la tarde, 29° id. A las cuatro, 23° id. La máxima fué de 30° sobre 0. La mínima de 10° id. El barómetro marca 715.—Buen tiempo

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO. Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1886.

45.º sorteo. Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 45.º sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 10 de Mayo de 1886 y real orden de 11 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las diez y nueve bolas. Números 397, 475, 1.123, 2.859, 4.303, 4.791, 5.530, 6.966, 8.104, 8.256, 8.281, 8.381, 8.984, 9.775, 10.059, 10.570, 11.373, 11.490 y 11.813. En su consecuencia quedan amortizados los 1.900 billetes números 39.601 al 39.700, 47.401 al 47.500, 112.701 al 112.800, 285.801 al 285.900, 430.201 al 430.300, 479.001 al 479.100, 552.901 al 553.000.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.) La indemnización de guerra.

Paris 7.—Se insiste en muchos círculos en que, vistas las dificultades que ofrece la garantía europea para un empréstito que permitiera á Grecia satisfacer la indemnización de guerra, la Gran Bretaña se ofrece á garantizar dicho empréstito y reorganizar la Hacienda griega, reservándose los derechos de exportación de la pasa de Corinto y los de todos los productos de las islas Jónicas.

Más prisiones. Constantinopla 7.—Se han operado nuevas prisiones de individuos complicados, al parecer, en los trabajos del partido llamado de la Joven Turquía.

LA SENTENCIA CONTRA SAMPAU.

Desacuerdo.—Al Consejo Supremo.

El ministro de la Guerra ha recibido hoy un telegrama del capitán general de Cataluña, en el que le comunica que ha prestado su conformidad á la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra Sampau; pero que el auditor ha informado en desacuerdo con dicha sentencia y de conformidad con la petición fiscal.

En virtud de este desacuerdo, la causa pasará á conocimiento del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y para traerla á Madrid habrá salido en el expreso de hoy de Barcelona el juez instructor, Sr. Marzo.

Azcárraga y los Estados Unidos

Dice un telegrama de Londres, publicado por *El Imparcial*, que en la Habana se ha recibido una carta del general Azcárraga, escrita á los jefes de los partidos leales, en que se dice que entablará la lucha armada contra los Estados Unidos, antes que consentir en que el gobierno de esta República intervenga en los asuntos de la isla de Cuba.

Pues bien, el general Azcárraga ha dicho hoy que no es exacto haya escrito la carta de que se habla.

SORTEO PARA FILIPINAS

Hoy se ha celebrado en el ministerio de la Guerra un sorteo para designar seis comandantes y cuatro capitanes de Estado Mayor con destino á Filipinas, resultando elegidos los señores siguientes:

Comandantes: D. Carlos García Alonso, D. Leopoldo Fuentes Bustillo, D. José Herreros de Ridder, D. Eduardo Maldonado Rato, D. Alejandro Más Zaldúa y D. José Villareal Serrano. Capitanes: D. Santiago Neira Martínez, D. Antonio Victory Faltabull, D. Sebastián de la Torre García y D. Joaquín Nieves Cosso.

Se han presentado voluntarios el coronel D. Rafael Gomez de la Torre, y el capitán D. Luis Guzman de Villoria.

San Sebastian

FIRMA DE LA REINA

San Sebastian 7.—Ha sido firmado por la Reina Regente un decreto suprimiendo el arbitrio que satisfacen los buques destinados á la navegación de altura y de cabotaje en las islas Filipinas.

Una «interview» con Bismarck

Berlin 7.—Publica el *Zukunft* (Porvenir), periódico alemán, una interesante entrevista celebrada con el príncipe de Bismarck, respecto á la alianza franco-rusa.

Cree el príncipe, que la frase de «naciones aliadas» es solo una ampliación de la de «naciones amigas», pero no tiene el carácter de verdadera alianza; duda que exista un verdadero tratado, y caso de que lo haya que sea de naturaleza que deba satisfacer á los franceses en sus anhelos de desquite.

Esto se hallaría en contradicción con la política prudente que siempre ha seguido el imperio ruso. El príncipe elogia incidentalmente el tacto del presidente de la República francesa, pero muestra escasa fé en la «política de viajes»; no comprende la armonía entre un hombre como el Czar y la *Marsellesa*; pero reconoce que la marmita francesa ha sido acorada al fuego y podría fácilmente hervir. El príncipe de Bismarck no se ha mos-

trado, por último, muy partidario del acrecentamiento de la marina alemana, creyendo que al ejército corresponde exclusivamente velar por la conservación del prestigio nacional.—Fabra.

CONSEJO DE GUERRA EN ZARAGOZA.

Zaragoza 7 (5 tarde).

Celebrábase en el castillo de la Aljefía Consejo de guerra para juzgar á Enrique Calvo, desertor del ejército de Cuba y autor de varios robos, entre ellos uno de dinero á la querida del cabecilla Perico Delgado.

Al venir á España fué detenido y se escapó de las Prisiones Militares de Madrid.

Ha sido juzgado ahora por los últimos hechos que realizó en connivencia con el cabo Manuel Montalvo, que abrió la puerta del calabozo y se fugó en su compañía.

El fiscal pide para Montalvo ocho años de presidio y dos años para Calvo. Este será conducido á Cuba para responder de los delitos que allí ha cometido.—Mencheta.

Los teatros de Madrid.

El gobernador ha manifestado á los dueños de los teatros de la Zarzuela y Eslava, que permitirá la apertura de los mismos, siempre que se comprometan solemnemente á verificar las obras que á entender de la junta técnica son necesarias en los mismos para la seguridad de los concurrentes.

Dichas obras consisten en un balcón grande y saliente á la altura de los pisos superiores, análogo al que tiene el teatro de Lara en la parte que da á la calle de San Roque; obras que, como del exterior, pueden hacerse aun abiertos los teatros.

Noticias de Valencia.

Valencia 7 (4 t.) Ha regresado el gobernador sin haber conseguido nada respecto al nombramiento de alcalde.

Los conservadores continúan divididos. El entierro del niño Pitarch ha estado concurrencísimo.—Mencheta.

Vapor-correo. Singapur 7.—Ha salido de este puerto para Aden el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, *Isla de Mindanao*.

La Casa de Socorro de Buenavista. Llama la atención lo que está ocurriendo en el concurso para proveer la jefatura farmacéutica de la Casa de Socorro de Buenavista.

Además del tiempo que se ha dejado transcurrir sin anunciar el concurso, que pasa de un año, parece que después de verificado éste se trata de modificar el reglamento, á cuyo efecto se presentó en una de las últimas sesiones del Ayuntamiento una enmienda al mismo.

Llamamos la atención del alcalde y de los concejales sobre esta cuestión, á fin de que se resuelva en breve y según las prescripciones del Reglamento, única manera de evitar que los intereses del vecindario estén á merced de las predilecciones ó de los compromisos personales de sus representantes.

Se encuentra más aliviado de las quemaduras sufridas, nuestro amigo el diputado á Cortes, D. Bernardino Fraanco-Alonso.

Suscripción patriótica.

La suscripción abierta en la Habana para reunir fondos con que comprar buques para nuestra marina de guerra, progresa rápidamente. Hay recaudados ya más de 200.000 pesos.

Se han constituido 170 comités para allegar recursos entre los elementos populares de la isla.

Los salineros.

Los diputados por Cádiz y los representantes de las salinas han visitado al general Beránger para interesarle en la solución favorable de la cuestión que tienen pendiente.

Honras por el Sr. Cánovas.

Pasado mañana y costeadas por los empleados de la secretaría particular y varios amigos del Sr. Cánovas, se celebrarán en San Francisco el Grande solemnes honras fúnebres por el alma de dicho señor.

Hurto.

En la taberna del número 8 de la calle del Meson de Paredes, se cometió esta mañana un hurto de 3.050 pesetas.

Dos sujetos desconocidos entraron en dicha taberna, bajando el tabernero á la cueva para servirlos; cuando subió se encontró con que habían desaparecido, no solamente los indicados sujetos, sino tambien la mencionada suma.

696.501 al 696.600, 810.301 al 810.400, 825.501 al 825.600, 828.001 al 828.100, 838.001 al 838.100, 898.301 al 898.400, 977.401 al 977.500, 1.005.301 á 1.005.900, 1.056.901 á 1.057.000, 1.137.201 á 1.137.300, 1.148.901 á 1.149.000 y 1.181.201 á 1.181.300.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse desde el día 1.º de Octubre próximo á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Septiembre de 1897.—El secretario general, *Artistas de Artífano*.

Charada.

Tiene Antonio la desgracia de que casi dos con tres, mas el color de su cara, bien cuatro segunda es. Hombre de alegre carácter, jamás se llegó á enfadar, y hasta las cosas más graves suelen hacerle cantar. Nos fuimos ayer á Fornos, por cierto que él lo pagó, y una dos tres cuatro al kirsch con sumo placer comió.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: MA TA DE RO.

[Un] joven se presenta á pretender una plaza vacante en el escritorio de un comercio. —Advierto á usted—le dice el principal—que además del trabajo ordinario del día, ocurre frecuentemente que hay que pasar la noche escribiendo. —Eso me es igual, por que soy sonámbulo.

Recomendamos el viaje á PIEDRA, una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa. Véase 4.ª plana.

Cultos

Santo de mañana.—La Natividad de la Santísima Virgen, San Timoteo, Santa Adela, San Adrian y San Fausto.—Es fiesta de guardar.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde se celebrará fiesta á Nuestra Señora de la Almudena. A las siete, misa de Compañía; á las diez la solemne con sermón que predicará el P. Angel Ciarán, y por la tarde, á las cinco, termina la octava, cantándose completas y solemne Salva.

En la Catedral fiesta á la Natividad de Nuestra Señora, con misa solemne en la que predicará el Sr. Ruiz Rueda.

En la Real Capilla, misa solemne á las diez y media. En las parroquias id. á las diez con explicación del Evangelio.

En San Sebastian fiesta á Nuestra Señora de la Misericordia, predicando por la mañana el Sr. Miranda; por la tarde termina la novena y será orador el Sr. García Cano.

En el Buen Suceso fiesta á su Titular, predicando los Sres. Saramiento y D. Luis Fernández.

En San Ginés fiesta á Nuestra Señora de la Cabeza, predicando el Sr. García Cano.

En la parroquia del Carmen fiesta á la Natividad de Nuestra Señora, y será orador en la misa el señor cura.

En los Servitas id., id., el Sr. Celorrio. En San Pascual continúa la novena á Nuestra Señora de Aranzazu, predicando por mañana y tarde el Sr. Morlans.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, siendo orador el Sr. Uribe. En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Parpéu.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su iglesia, en San Pedro, Santiago ó San Marcos.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—7.ª función extraordinaria.—Dinorah.—Intermedios en el Jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

A las 4 1/2.—Grandes carreras de velocipedos por señoritas ciclistas.—Apuestas mutuas. PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 3/4.—Fotografías animadas ó El arco de Noé.

A las 9 3/4.—De vuelta del Vivero.—A las 10 3/4.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 12.—El cabo primero.

A las 5.—El cabo primero.—Fotografías animadas ó El arco de Noé.—Agua, azucarillos y aguardiente.

ELDORADO.—A las 9.—Figaro.—A las 10.—El pobre diablo.—A las 11.—Filippo.—A las 12.—El pobre diablo.

A las 5.—Figaro.—El Gran Pensamiento.—El pobre diablo. ROMEA.—A las 8 1/2.—Chateau Margaux.—A las 9 1/2.—Los coraceros.—A las 10 1/2.—Colegio de señoritas.—A las 11 1/2.—Charivari.

A las 4 1/2.—Las cigarreras.—A las 5 1/2.—Charivari.—A las 6 1/2.—Los coraceros.—A las 7 1/2.—El cabo primero. GRAN CIRCO DE PARISE.—A las 5 y á las 9.—Dos grandes funciones.—En ambas tendrá lugar *La Cenicienta*, tomada de parte el profesor Bell con su diorama; los célebres bailaristas Durwal; los extraordinarios Georgetty, los musicales Os Moderatos, el clown Pi-Ouit con su cerdo mecánico, los Luipolds, Maphistophale y la troupe Nelson en su pantomima *Le Follet*.—Entrada, 50 céntims.—Sillas, 1.50. KERMESE Y BAILES BENEFICOS.—Se verificarán en la calle de la Salud los días 7, 8 y 9, á beneficio de la Casa de Socorro del distrito del Centre.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, coqueos de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la orosidad de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Ectjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

MONASTERIO RESIDENCIA DE PIEDRA

Grandes arboledas.—Temperatura primaveral.
Ambiente seco.—QUINCE casadas de primer orden.
—GRUTA del IRIS, iluminada por el sol.

Viajes á precio reducido

Las compañías Madrid, Zaragoza, Alisante, y Tarragona, Barcelona, Frances, tienen establecido un servicio, desde el 20 de Mayo al 30 de Septiembre, con arreglo á la siguiente

TARIFA

	1.ª CLASE	2.ª CLASE
De Madrid á Piedra, pesetas.	57 50	47 50
De Zaragoza á Piedra, id.	48 55	40 15
De Barcelona á Piedra, id.	101 80	82 55

En el precio de estos billetes está comprendido el trayecto del ferrocarril, el servicio de coches entre Alhama y Piedra (ida y regreso) y la permanencia del viajero en el Monasterio durante dos días, proporcionándole habitación, cama, manutención y servicio completo, sin aumento de gastos.

Para más informes dirigirse en Madrid y Zaragoza á la estación de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante; y en Barcelona á la estación del ferrocarril Tarragona, Barcelona, Francia.

Fosfato de Hierro soluble

DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias,
Inspector de Academia,
Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos, en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de enochar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríne ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Los Calambres de estómago,
- El linfatismo,
- La Palidez,
- La Leucorrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.

Casa GRIMAULT y C^a, Paris
3, Rue Vivienne, 3

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Orona el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Oádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

Las salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Orona, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Buenos Aires saldrá de Oádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ilo y Océid y combinaciones á Kuching y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Orona, Vigo, Lisboa (facultativa), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

El vapor Isla de Luzon, saldrá de Barcelona el 17 del corriente.

LÍNEA DE BUENOSAIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

Una vez mensual de Barcelona á Hínguer, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oádiz, Tangor, Larache, Rabat, Casablanca y Mazarán.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

May pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encausará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETAS
Por una estación particular.	900
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	5
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un comunicador.	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	600
Por cada otra direccion.	70
Por un comunicador de dos direcciones.	4
Cada otra direccion.	2
Un timbre (al año).	10

SE VENDEN
Oñichés de JERONIMICOS en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

Septbre. 7) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 34)

LAS LOBAS DE MACHECUL

por Alejandro Dumas

—¡Ah! ¿Qué tenéis, señor baron?

—Courtin—respondió éste frunciendo el ceño—he oido tu conversacion con mi madre.

—¡Holá!—exclamó sorprendido el colono.

Mas luego se repuso y preguntó:

—¿Y qué?

—Tú abrigas grandes deseos de conseguir la renovación del arriendo en el año próximo.

—¿Yo, señor baron?

—Tú, Courtin, y mucho más de lo que aparentas.

—Francamente, señor baron, no lo sentiria; pero si algo lo impidiese, no me moriría por eso; no creáis que lo tome tan á pecho.

—Courtin—contestó el mancebo—yo lo renovaré; pues cuando llegue el momento de firmarlo será ya mayor de edad.

—Es cierto, señor baron.

—Mas ya comprendes—añadió el baron á quien el deseo de salvar al conde de

Bonneville y permanecer junto á Mary prestaba una energía y una resolución muy ajenas de su carácter—ya comprendes que si denuncias á mis amigos, no seré yo quien renueve el arriendo de un delator.

—¿Cáscaras!

—Ni más ni menos; cuando salgas del cortijo ya puedes darle la despedida, pues no volverás á poner los pies en él.

—¿Y el gobierno? ¿Y la señora baronesa?

—Eso no es cuenta mia, Courtin; yo me llamo el baron Michel de la Logerie, y las tierras y el castillo de la Logerie me pertenecen por cesion materna en cuanto llegue á la mayoría; eso sucederá dentro de once meses, y tu arriendo concluye dentro de trece.

—¿Y si renunció á mi proyecto, señor baron?—dijo el colono con sarcanería.

—Entonces tendrás el arriendo.

—¿Con las mismas condiciones?

—Con las mismas condiciones.

—¡Ah, señor baron, si no temiese comprometeros!...—dijo Courtin sacando de un cofrecillo una botellita de tinta, una hoja de papel y una pluma y poniéndolos sobre la mesa.

—¿Qué es eso?—preguntó Michel.

—Nada, si el señor baron quisiera tener la bondad de escribir lo que acaba de decirme: nadie sabe la hora de la muerte, y donde menos se piensa salta la liebre, como dice el refran. Por mi parte, ¿veis ese Cristo bendito? pues sobre ese crucifijo juraré.

—No necesito tus juramentos, Courtin, pues en saliendo de aquí vuelvo á Souday para advertir á Juan Oullier que esté sobre aviso y á Bonneville que busque un asilo más seguro.

—Pues razon más—dijo Courtin presentando la pluma á su amo:

Tomóla Michel y escribió:

«Yo el abajo firmado, Augusto, Francisco Michel, baron de la Logerie, me obligo á renovar el arriendo de Courtin con las mismas condiciones con que ahora lo tiene.»

Al ir á poner la fecha, el colono le detuvo diciéndole:

—No, hacedme el favor de omitir la fecha; la pondremos el día que siga al de vuestra mayoría.

—Corriente—contestó Michel.

Y limitóse á poner la firma, dejando entre ésta y la obligacion un claro para fecha.

—Si el señor baron quiere descansar más cómodamente que en ese escabel y no piensa volver al castillo antes de amanecer—dijo Courtin—casi le aconsejaria que aceptase una cama que tengo arriba y en la que no estaria del todo mal.

—No—respondió Michel—no te he dicho que quiero volver al castillo de Souday?

—¿Para qué? Puesto que el señor baron tiene mi palabra formal de que nada diré, puede descansar tranquilo, pues queda tiempo y de sobra.

—No tal, Courtin; otro puede haber visto lo que tú, y si callas porque has prometido hacerlo, otro que no le haya hecho puede charlar más de lo necesario, y.... hasta la vista, Courtin.

—El señor baron hará lo que más le acomode; pero á mi ver, hace mal, muy mal, en volver á esa ratonera.

—Está bien, Courtin, gracias por tus consejos; pero ten entendido que estoy en edad de obrar como quiera.

Después de pronunciar estas palabras con una firmeza de que el colono jamás le hubiera creído capaz, levantóse y salió de la casa. Siguióle Courtin con los ojos hasta que se hubo cerrado la puerta, y en

seguida, cogiendo la obligacion que el baron acababa de firmar, leyóla de nuevo, la dobló cuidadosamente y la guardó en la cartera; y pareciéndole luego oír voces en las cercanías de la granja, entrecerró la cortina de la ventana y vió al mancebo frente á frente con su madre.

—¡Hola, hola! gallito mío—dijo,—si conmigo cantabas muy alto, ahí tienes una gallina que te humillará la cresta.

En efecto, viendo la baronesa que su hijo no volvía, creyó que podía ser cierto lo que Courtin la dijera, y que tal vez el mozo se encontraría en casa del colono. Después de vacilar un momento prevaleció la zozobra maternal, y tomando un mantón la castellana se encaminó á la granja, de la que vió salir salvo y sano á su hijo cuando llegaba ella á la puerta. Depusito entonces todo temor, cobró fuerza su imperioso carácter, en tanto que el mancebo retrocedía aterrado.

—Seguidme, caballero—le dijo;—páreceme que ya es hora de volver al castillo.

No se ocurrió á Michel la idea de entrar en cuestiones ni la de huir, y siguió á su madre obediente y sumiso como un niño, sin que por el camino despegase los labios. El baroncito prefería este silencio á una discusion en que necesariamente habia de quedar vencido, atendida su obediencia filial ó su flaqueza de ánimo.

Cuando entraron en el castillo amanecía. La llamada baronesa condujo al mancebo á su aposento, donde habia una mesa puesta, y le dijo:

—Supongo que tendreis hambre y estaréis cansado.

Indicóle la mesa y la cama, y añadió:

—Comed y dormid.

En seguida se fué y cerró tras sí la puerta.

El jóven oyó estremecido dos vueltas de llave; estaba preso. Entonces cayó abatido en un sillón.

Los acontecimientos se precipitaban con tal rapidez, que hubieran hecho ceder á una organizacion más robusta que la del baroncito, cuya escasa energía acababa de agotarse en la entrevista tenida con Courtin. Quizás Michel confió demasiado en sus fuerzas, cuando manifestó al alcalde que iba á volver al castillo de Souday.

Como dijo su madre, estaba cansado y tenia hambre: á la edad del mancebo, la naturaleza es una madre imperiosa, que tambien reclama sus derechos. Michel empezaba á tranquilizarse, pues aquellas palabras de la baronesa: «Comed y dormid», indicaban que no contaba volver á entrar en el cuarto de su hijo hasta que éste hubiese comido y dormido, lo cual le permitia algunas horas de descanso antes de la esplicacion.

Michel comió aprisa y acostóse, después de cerciorarse de que estaba realmente preso. Despertóse á casa de las diez de la mañana. Por los cristales entraron en su aposento los alegres rayos de un esplendente sol de Mayo.

Abrió las ventanas y entonces, además de la deslumbradora luz del astro del día, alcanzóse su calor vivificante: las aves cantaban en la hojosa enramada, las primeras rosas de la estacion abrían sus pintados cálizos, y las primeras mariposas volaban de flor en flor. Era tan hermoso el día, que no parecia sino que el mal estaba ahorrado y no podia dañar á nadie. Fortalecióse en algun modo el mancebo al encontrarse rodeado de aquella lezana y exuberante naturaleza, y hallóse con mayores bríos para esperar la conferencia que debia celebrar con su madre; mas las horas pasaron: dieron las doce y la baronesa no apareció.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

6 relaciones. Curan radicalmente con el nuevo remedio y niños curados en poco tiempo. Envío á provincias. BAZAR QUIRURGICO, CARRERAS, 13, frente á Gobernacion y café de Pombo.

duotor y vendaje de esta casa (último adelanto), innumerables adultos y niños curados en poco tiempo. Envío á provincias. BAZAR QUIRURGICO, CARRERAS, 13, frente á Gobernacion y café de Pombo.

SOLUCION COIRRE

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Incuraciones de los huesos, Desarrollo débil, Inyección nerviosa, Dispepsias é Digestiones laboriosas y las afecciones nerviosas.

COIRRE, Farmac^a, 79, rue de Charlot-Midi, PARIS.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

ENFERMEDADES SECRETAS

BLORRAGIAS
GONORRÉAS
FLUJOS BLANCOS
DERRAMAIENTOS

recientes y antiguos, son curados en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las

PILDORAS
é inyección de

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER

EXLIASE SOBRE CADA PILDORA, CADA CAJA, CADA BOTTULO, LA FIRMA *Henri Fourrier*

PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS.

MEALLA de PARIS, BARCELONA y 1888

ELIXIR

CURACION CIERTA
ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Deposito en todas las Farmacias.

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.